

روزنامہ الفضل روزہ
مورخہ ۹ مئی ۱۹۶۲ء

عذاب الہی کا قانون

مودودی صاحب اپنے ماہنامہ ترجمان القرآن جون ۱۹۶۲ء میں "زندہ دل عذاب الہی کا قانون" کے زیر عنوان ایک مضمون شائع کیا تھا اس مضمون کو پیرہ ۱۳ اپریل ۱۹۶۲ء میں نقل کیا گیا ہے۔

مودودی صاحب نے اس مضمون میں قرآن کریم کی آیات پر پیش کردہ خیالات خود عذاب الہی کے قانون کو واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس کے بعد آپ نے موجودہ زمانہ کی مثال پر پیش کی ہے۔ اور لکھا ہے۔

"یہ عذاب الہی کا اٹلی قانون جس طرح کھینچی قوموں پر جاری ہوتا رہا ہے اسی طرح آج بھی اس کا عمل جاری اور اگر بصیرت ہو تو آپ آج خود اپنی آنکھوں سے اس کے نفاذ کی تحقیق کر سکتے ہیں۔ غرب کی وہ عظیم نشان قومیں جن کی دولت مندی و خوش حالی۔ طاقت و جبروت، نشان و نشوونما عقل و ہنر کو دیکھ کر دیکھ کر مٹا ہیں غیور ہوئی جاتی ہیں اور جن پر افراتما کی پیہم یا رشوں کے مشاہدے سے یہ دھوکہ ہوتا ہے کہ شاید یہ خدا کے رشے ہی متحمل اور چھپتے بندے اور غیر صلاح کے مجھے ہیں۔ ان کی اندرون حالت پر ایک غائب نگاہ ڈالئے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ وہ اس عذاب الہی کے قانون کی گرفت میں آچکی ہیں اور انہوں نے اپنے آپ کو خود اپنے اختیار و اختیار سے اس دولت مند، ظلم بر نفس خود کے چنگ میں پورے طرح بندھا دیا ہے جو تیز کی عاقبت انہیں تباہی و ہلاکت کی طرف لٹکے چلا رہا ہے۔

وہی صنعت و حرکت کی فراوانی، وہی تجارت کی گرم بازاری، وہی دولت مند سہولت کی کامیابی وہی علوم و معیہ و نمون عقیدہ کی ترقی۔ وہی نظام معاشرت کی سرسبز بندگی جس سے ان قوموں کو دنیا پر غالب کیا اور روئے زمین پر ان کی دھاک بٹھائی۔ آج ایک ایک خطا تک جال پر ان کو لٹکائی ہے جس سے انہوں نے خود کو بندھے ہیں اور ہر پلندے میں سزا و سزا کا منتظر ہیں۔ وہ اپنی عقل و تدبیروں سے بس چندے کو کاٹنے کی کوشش کرتے ہیں ان کا ہر تار تک کر ایک نیا پلندہ بن جاتا ہے اور ہر ہڈی ہر ہڈی پر سزا برسر ہر گنہگار کی کالیب جڑ جاتی ہے۔

اس کے ساتھ ساتھ روزگاہ گمشودہ راہی ان نظام معاشرہ اور سیاسی اور تمدنی معاشرہ

کی تعبیریں کا موقع نہیں ہے جن میں مغربی قومیں اس وقت گرفتار ہیں۔ بیان دعا کے لئے اس تصور کا صرف ایک پہلو پیش کیا جاتا ہے جس سے معلوم ہو جائے گا کہ یہ قومیں کس طرح اپنے اوپر ظلم کو رہی ہیں اور کس طرح اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کا سامان مہیا کئے جا رہی ہیں۔"

(ایشیا ایکس پلٹ)
اس کے بعد مودودی صاحب نے زمانہ حال کی ایک مثالی زیر عنوان "ایک جنگ۔ اپنی قوم کے خلاف" میں اہم الفاظ بیان کیے ہیں۔

"اپنے معاشرتی تمدنی اور سیاسی احوال کی ترقی کے اسباب کی تعبیر کرنے اور ان کا علاج تجویز کرنے میں اہل فرنگ سے عجیب عجیب غلطیاں ہو رہی ہیں۔ مجملہ ان کے ایک غلطی ہے کہ وہ اپنی مشکلات کا بڑا ایک اصلی سبب آبادی کی اکثریت کو سمجھنے لگے اور ان کو اس کا صحیح علاج یہ نظر آیا کہ افزائش نسل کو روکا جائے۔ جسے سماجی مشکلات کے ساتھ ساتھ یہ خیال نہایت تیزی کے ساتھ مغربی ممالک میں پھیلنا شروع ہوا۔ اور وہ لوگ اپنا کچھ اس طرح دیکھا کہ لوگ اپنی نسل کو اپنا سبب بڑا دشمن سمجھنے لگے۔ یا بالفاظ دیگر اپنی نسل کے بڑے دشمن بن گئے جتنا کہ چند لاد کے نئے نئے طریقے جو پہلے کسی کے ذہن میں بھی نہ آتے تھے عام طور پر رائج ہونے شروع ہوئے اس تحریک کو ترقی دینے کے لئے نہایت وسیع پیمانے پر تبلیغ و اشاعت کی گئی۔ گناہیں، پمفلٹ، رسائل اور سوانح خاص اسی موضوع پر مشتمل ہونے لگے انجینئرز اور مہینگیں تمام ہوئیں۔ ہر عورت اور مرد کو اس کے متعلق معلومات پہنچانے اور عملی آسانیاں فراہم کرنے کا انتظام کیا گیا۔ غرض یورپ اور امریکہ کے عفرانی "مصلحین" نے اپنی نسلوں کے خلاف ایک زبردست جنگ چھیڑ دی اور پوچھا اصلاح میں ان کو یہ سمجھنے کا ہوش بھی نہ آیا کہ آخر یہ جنگ کھائی جا کر جس کے گی (الغرض)

مودودی صاحب نے جو یہ فرمایا ہے کہ عذاب کا یہ الہی قانون ہے ہمیں اس پر غور کرنی چاہیے۔ ہر وقت ہے کہ جو لوگ قانون فعلت کی نافرمانیاں کرتے ہیں انکو اس نیکوئی قانون کے مطابق ضرور سزا ملتی ہے جبکہ خود مودودی صاحب نے معاشرتی فریبوں کا ذکر کیا ہے تاہم عذاب الہی کا قانون ایسا ہے

جس کی توجیہ عقل کی جا سکتی ہے۔ ایک شخص جو جلتی آگ میں ہاتھ ڈالتا ہے ضرور ہے کہ اس کا ہاتھ اس نیکوئی قانون کے ماتحت جل جائے کہ جو کچھ آگ میں ڈالا جاتا ہے وہ جل جاتا ہے۔ ایسے قانون کی زد سے بچنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کو عقل عطا کیا ہے اور عقلی تجربہ کی بنا پر ایسے عذاب سے بچ سکتی ہے۔ بے شک سزا عذاب خود کار کی فطری نتائج بیماریوں کی صورت میں نکلے ہیں لیکن دنیا میں ایسے انسان بھی ہیں جو یہ فعل اعتدال کے ساتھ کرتے ہیں اور ان نتائج سے بڑی حد تک بچے رہتے ہیں۔ ان دونوں باتوں پر غور کرنے سے یہ نتیجہ نکالنا آسان ہے کہ عذاب الہی کا یہ نیکوئی قانون اس الہی قانون عذاب سے پیڑ ہے جس کا ذکر قرآن کریم میں نافرمان، اقوام کے متعلق آتا ہے، اس کی کوئی بیانیہ نہ کرنا پڑے اس قسم کے الہی عذاب کو لوگوں کی بد اعمالیوں کے ساتھ بننا ہر کوئی علت و معلول کا متفق نہیں ہوتا مثلاً حضرت لوط علیہ السلام کی قوم پر جو آئندہ صلی کا عذاب آیا تھا یا حضرت نوح علیہ السلام کی قوم پر جو طوفان کا عذاب نازل ہوا تھا انکو بظاہر اقوام کی بد اعمالیوں کے ساتھ براہ راست کوئی تعلق نہیں تھا۔ مطلب یہ ہے کہ ہم نیکوئی قانون کے اس عذاب کو بد اعمالیوں کے ساتھ جوڑ نہیں سکتے کیونکہ کوئی ایسا نیکوئی قانون موجود نہیں ہے کہ اگر لوگ خلاف و غیر فرائض عمل کریں گے تو لازماً ان پر آندھیا اور پتھر برسائے جائیں گے نیکوئی قانون صرف اس قدر ہے کہ اگر خلاف و غیر فطری عمل کیا جائے گا تو اس سے خاص بیماریاں پیدا ہوں گی۔ اس لئے انسانی عقل ایسے احوال سے بچنے کا فتویٰ دیتی ہے خلاف و غیر فطری عمل کرنے سے جو بیماریاں پیدا ہوتی ہیں بے شک نیکوئی قانون کے مطابق ہم اس کو عذاب الہی ہی کہہ سکتے ہیں۔ مگر قوم لوط پر جو آندھیا لائی گئی اور پتھر برسائے گئے وہ عذاب اس عذاب سے بالکل الگ ہے۔ اس کو ہم عذاب الہی لا تشبیہی قانون کہہ سکتے ہیں۔ اس عذاب کے تعلق اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ایک واضح اصولی پیش کیا ہے کہ: ما کننا معذبین حتی نبیحت رسولاً یعنی ہم عذاب دینے والے نہیں بنائے تا کہ ہم ایک رسول کو نبیحت نہ کریں۔

مطلب یہ ہے کہ ایسا عذاب اقوام پر لانے سے پہلے اللہ تعالیٰ اپنے رسول کے ذریعہ لوگوں کو متنبہ کر دیتا ہے۔ ان کو اس سے کو وہ گناہ صاحب نے اپنے مضمون کے شروع میں سورہ بقرہ، آیت ۱۷۱ کی جو آیات دی ہیں ان میں سے اس اصولی امر کو چھوڑ دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ اس خاصہ میں قائم رہے ہیں کہ عذاب الہی محض نیکوئی قانون کے مطابق ہی نازل ہوتا

ہے۔ یہ ہمارا گمان ہے ممکن ہے کہ مودودی صاحب کے پیش نظر صرف عذاب الہی کے نیکوئی قانون کو بیان کرنا ہوا اور شریعتی فرائض کو نظر انداز کر دیا ہو۔ مگر یہ حال یہ تحقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جن اقوام کے عذاب کا ذکر قرآن کریم میں فرمایا ہے وہ یہی نیکوئی قانون ہے اور اس کا اولین اصول یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسا عذاب نازل کرے سے پہلے مندرجہ ذیل ضروری ہوتی ہے۔

اس کا ایک دلیل یہ ہے کہ ایسا عذاب پہلے تو یہ رسول ہی ہے۔ تاہم یہ کہ حضرت یونس کی قوم کے متعلق قرآن کریم میں ذکر آتا ہے۔ جن بد اعمالیوں کا مظاہرہ اس وقت سورجوں اقوام کر رہی ہیں۔ عذاب الہی کے نیکوئی قانون کے مطابق وہ ان کا تجاؤہ ضرور ٹھکنے کی سزا پر عذاب ایسا ہے جس کا تدارک عقل سے کیا جا سکتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ پر مجرد ایمان لانے اور اپنے گناہوں سے توبہ کرنے سے وہ ٹھنک سکتا۔ غور کیا جائے تو معلوم ہوگا کہ صرف نیکوئی قانون پر زور دینے سے ایمان بالغیب ایمان بالرسالت اور ایمان بالمعاد کا قائم نہیں ہو سکتا۔ البتہ جو عذاب الہی بطور سزا کے مثلاً قوم لوط یا قوم نوح پر آیا تھا وہی عذاب ان کو اللہ تعالیٰ کی طرف پھیر سکتا ہے۔ قرآن کریم میں اس کی سینکڑوں مثالیں موجود ہیں اور یہی عذاب الہی ہے جو ایمان بالغیب کے لئے مفید ثابت ہو سکتا ہے۔ ایسے عذاب الہی کی آمد سے پہلے الہی قانون یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے کسی فرستادہ کے ذریعہ ان لوگوں کو اس عذاب سے متنبہ کرتا ہے اور اگر ان اس کے رسول کو قبول کریں اور ایمان بالغیب وغیرہ ان میں پیدا ہو جائے اور وہ اللہ تعالیٰ کے حضور گرا گڑا گڑا گڑا کر گرجائیں تو اللہ تعالیٰ اس عذاب کو مائل دیتا ہے۔ لیکن اگر ان ان سے نہیں اور نہ فرستادہ کو حق کو مستعمل کریں اور نہ ایمان لائیں تو عذاب نازل ہو کر رہتا ہے جبکہ قوم لوط اور قوم نوح کے بارے میں ہوا۔ اس کی مثال ہم سیدنا حضرت یونس علیہ السلام کے تعلق میں آپ ہی کے الفاظ ہیں: قبل میں درج کرتے ہیں۔ تحقیقت لڑتی ہیں آپ فرماتے ہیں۔

"لے یورپ کو بھی اس میں نہیں اور لے ایشیا کو بھی محفوظ نہیں۔ اور اسے جزائر کے رہنے والوں کوئی مصدعی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا۔ یہیں شہرہ ناک گرتے دیکھتے ہوں اور آبادیوں کو وہ ایران پاتا ہوں۔ وہ واحد جگہ نہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مگر وہ کام کے گئے اور وہ چپ رہا مگر اب وہ ہمیں (باقی صفحہ پر)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضور خدام کے ساتھ اللہ کے الٰہ کا خاص سلوک

ایک شان کے پورا ہونے کی گواہی

حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب بریلوی

ہوا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اندر ملن خانہ سے سیر وغیرہ کے لئے باہر تشریف لائے ہیں اور دیکھا کہ حضور صبح مبارک کے چھوٹے نمبرہ کی چوکھٹ پر گھلی کے رُخ کھڑے ہیں اور جہان اور کچھ مقامی اجباب سامنے کئی میں کھڑے ہوئے ہیں۔ اسی وقت حضور علیہ السلام نے فرمایا مولوی صاحب کو بلائیں جب حضرت مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سامنے حاضر ہو گئے تو حضور نے فرمایا۔

”معلوم ہوتا ہے آج رات لنگڑوں میں گھسنے کا انتظام اچھا نہ تھا۔ بعض جہانوں کو کھانا نہیں ملا۔ کسی کو بھوک عرش تک پہنچنی ہے۔ اور آج دس بجے کے قریب شدت الہام کیا گیا ہے۔ یا ایہا النبی الطعموا الحباتع والمعتدراے نبی بھوکے اور بے حال کو کھانا کھلاؤ، سو میں نے اسی وقت باہر کھلا بھیجا تھا کہ جن جہانوں کو کھانا نہیں ملا، ان کو کھانا کھلایا جائے۔“

یہ عاجز بھی حضور کے سامنے اس وقت موجود تھا جبکہ حضور حضرت مولوی نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مخاطب ہو رہے تھے۔ اور میں دل میں تڑپتا ہوا تھا کہ رات میرے خدائے مجھے کھانا کھلوا دے۔

میرے اس بیان کی مصدق تشریح ذیل میں بھی جاتی ہے۔ جو کہ محرم شیخ صاحب الحق صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما سابق معاون ناظر قیامت نے مورخہ ۱۰/۱۱/۱۹۵۹ء کو لکھ کر دی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
تعمدہ واصلی علی رسولہ الکریم
میری منجانب سے حضرت ڈاکٹر حشمت اللہ خان صاحب علیہ السلام کے واسطے سے اللہ تعالیٰ کو درود جمعہ اللہ وبرکاتہ۔ شکر اللہ کے بلیغ پر کچھ دوست ایک رات بھوکے رہے۔

فانک رد الترحمت اللہ علیہ صلی علیہ وسلم
طبی خادم حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایہ اللہ تعالیٰ سے سب سے بڑے جبرائیل کے موقع پر قادیان حاضر ہوا تھا۔ ان دنوں یہ عاجز حالت احمدیہ پٹیلا کا سکریٹری تھا۔ عبد کے آخری دن صدر انجمن احمدیہ کے سیکریٹری صاحب کی جانب سے اعلان ہوا کہ آج بعد نماز مغرب وغشاء صدر انجمن احمدیہ کا جنرل اجلاس ہوگا۔ جس میں بیرون جنت کی اجتمالی کے ریڈیو سنس اور سکریٹریوں کی شمولیت لازمی ہے۔ اعلان مسجد مبارک میں ہوگا۔

خانکار اس اعلان کے مطابق نماز مغرب وغشاء کے ختم ہونے پر مسجد میں حاضر ہوا۔ یاد خودی تخت بھوکا تھا۔ کونہ صبح سا آٹھ بجے کا کھانا کھایا ہوا تھا۔ کچھ غیر ملکی کے خوف سے مسجد چھوڑ کر کھانا کھانے نہ گیا۔ کچھ میں نے دیکھا کہ تمام مسجد خالی ہوئی ہے۔ میں نے خیال کیا کہ دوسری اجتمالی کے مجموعہ داران اور دارالین صدر انجمن احمدی تشریف لے آئے ہیں گے اور اجلاس کی کارروائی شروع ہو جائے گی۔ مگر میرا خیال پورا نہ ہوا۔ جلد تو کیا کافی دیر گزرتے پر بھی کوئی نہ آیا۔ میں سیران سا ہو گیا۔ ایک طرف بھوک

استاد ہی تھی دوسری طرف غیر حاضری کا ڈر۔ اسی حالت میں قریباً دو گھنٹے گذر گئے۔ تب اراکین مجلس تشریف لائے اور اجلاس شروع ہوا اور بے بارہ نہ ختم ہوا۔ اور میں میرے اتر کر کھانا کھانے کی طرف گیا۔ جب نیا بائیں میں ہی حالت میں اپنی قیام گاہ میں ہی اور بیٹے کو تھا کہ کمرہ سے پروازہ پر کسی صاحب سے دستک دے کہ کہا، ”جس بھائی نے کھانا نہیں کھایا وہ لنگڑ خانہ میں بیٹھ کر کھانا کھا لے۔“

لنگڑ خانہ میں بیٹھ کر کھانا کھا لیا اور کچھ کھانے کو ملا شکریہ کے ساتھ کھا آیا۔ اس وقت میرے سوا نابا دو بھائی اور تھے جن سے میں شتاسا نہ تھا۔ اور وہی میں ہم تھے۔ اس لئے میں معلوم نہ کر سکا کہ وہ کون کون اصحاب تھے۔ اگلی صبح کو نو بجے کے قریب معلوم

کارروائی اجلاس نگران بورڈ مورخہ ۱۹/۱۱/۱۹۶۱

محترم جناب مرزا عبدالحق صاحب صدر نگران بورڈ

اجلاس بر جملہ ممبران کام موجود تھے۔ جماعت کے ساتھ کثرت مجموعی تعلق رکھنے والے فیصلے درج ذیل ہیں۔

(۱) بیرون پاکستان مبلغین کے ساتھ ان کے اہل و عیال جیسے کے متعلق غور کرنے کے لئے ایک سب کمیٹی بنانی ہوگی جس کے ممبران محترم چوہدری اسد اللہ خان صاحب محترم شیخ رحمت اللہ صاحب۔ محترم چوہدری نذیر احمد صاحب باجوہ اور محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب سیکریٹری ہوں گے یہ سب کمیٹی دو ماہ کے اندر اپنی رپورٹ نگران بورڈ میں پیش کرے گی۔

(۲) جماعت کی اقتصادی حالت کو بہتر بنانے کے معاملہ پر غور ہوا۔ فیصلہ ہوا کہ دو سب کمیٹیاں بنانی جائیں جو پورا مواد جمع کر کے اس پر غور کرنے کے بعد اپنی رپورٹیں نگران بورڈ میں پیش کریں۔ ایک سب کمیٹی زرعی ترقی کے متعلق تجاویز کرنے کے لئے برادر دوسری صنعتی اور تجارتی ترقی کے متعلق۔

زرعی سب کمیٹی کے ممبران محترم چوہدری محمد انور حسین صاحب صدر محترم ملک عمر علی صاحب محترم ذیل المزارعت صاحب اور محترم ناظر صاحب زراعت سیکریٹری ہوں گے۔ صنعتی اور تجارتی سب کمیٹی کے ممبران محترم شیخ رحمت اللہ صاحب صدر۔ محترم چوہدری نذیر احمد صاحب اور محترم ناظر صاحب تجارت و صنعت سیکریٹری ہوں گے۔ یہ سب کمیٹی جماعت کے بڑے بڑے تاجروں اور صنعت کاروں کا ایک اجلاس بلائی جائے اور ان میں سے بھی جس کو چاہے اسے ساتھ بطور ممبر شامل کرے گی۔

ان سب کمیٹیوں کے کام کے لئے ان کے صدر صاحبان ضروری اخراجات کا تخمینہ صدر نگران بورڈ کے پاس بھیجیں گے۔

(۳) قضا کے فیصلہ بات لٹیفیہ کے متعلق فیصلہ ہوا کہ صدر انجمن احمدیہ اگر کسی قضا میں قضا کے بھی فیصلہ کی تفسیر کو لوکا چاہے۔ تو اس کے لئے قضا میں تخریب کر سکتی ہے۔ اور قضا ہی اس میں مناسب حکم دینے کی مجاز ہوگی۔ صدر انجمن تفسیر کو براہ راست نہیں روک سکتی گی۔ قضا کے فیصلہ کے خلاف اپیل دائر کرنے سے قبل بھی ایسی درخواست قضا میں ہو سکتی ہے۔

(۴) بورڈ قضا کے فیصلہ کے خلاف درخواست نظر ثانی کے کچھ خواہندگان بورڈ نے بنائے تھے۔ جو افضل مورخہ ۱۲/۱۱/۱۹۶۱ء صبح ۱۳ بجے پر پھیل چکے ہیں۔ ان میں تین نمبر ۸ میں حسب ذیل فقرے کا اضافہ کیا جائے۔

”بشرطیکہ اگر کسی مقدمہ میں کسی وقت یہ سوال ہو کہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایہ اللہ تعالیٰ کا لونی ارشاد قضا کے لئے مانع سماعت مقدمہ ہے یا نہیں تو صدر بورڈ قضا مقررہ پینل (panel) کے ذریعہ اس امر کا فیصلہ کر اس کے لئے نظر ثانی کی درخواستوں کی سماعت کے لئے مقررہ پینل میں مولوی نذیر احمد صاحب بشیر کا نام اس وجہ سے حذف کیا جائے کہ وہ لوکل قاضی ہیں اور ان کی نے چوہدری اسد اللہ خان صاحب کا نام لکھا جائے۔“

یہ قاعدہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں منظوری کے لئے بھیجا جائے گا۔

حضور زاریہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا۔

”بھیاک سے۔“

یہ اجلاس پانچ گھنٹے سے کچھ زائد رہا۔

(صدر اجلاس عبدالحق صاحب صدر نگران بورڈ)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ اجلاس
”الفضل“
میں خود بخوبی شریک کرے۔

لیڈر

کہ ہمیں ان کی تفسیر بیان کرنے کی ضرورت نہیں اگر اس کو اس لئے اس انہماک سے لڑنا اور وہ نیک لوگوں سے ملنا چاہئے۔ تاہم ہمیں یقین ہے کہ ان مخالفان اس طرف آئے گا اور آخری تباہی سے ضروری جانے کا بڑا ٹوک نیک اور سید ہیں وہ اس سے عبرت حاصل کر لیں ہیں مگر قورٹ سے ہیں جو اس کو کہتے ہیں۔ چنانچہ اسی جگہ پہلے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام فرماتے ہیں :-

ہے اس لئے کہ لوگ ان سے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے اور تمام دل اور تمام عبادت اور تمام خیالات سے دُور ہو کر رہ گئے ہیں اگر زمین آسمان ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تاثر و عبادت پر میرے آنے کے ساتھ خدا کو غضب کے وہ حق ادا سے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھا ظاہر ہو گئے بیجا کہ خدا نے فرمایا وہاں کفار معدودین حتیٰ نبیوت رسول اور توبہ کرنے والے ان پانچوں اور وہ جو بلا سے پہلے ڈرتے ہیں ان پر رحم کیا جائے گا۔ (ایضاً ص ۲۵)

درخواستِ دعا

میری خالہ جان لاہور میں عرصہ سے بیمار ہیں اب بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ احباب ان کی صحت کا دل و جاہل کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میں ایک امتحان دے رہا ہوں احباب میری کامیابی کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ خاکِ رشمس الدین سلم آف پٹنہ ود حال ماڑی پورہ - کراچی۔

کتاب سراج الدین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب کا پشتو ترجمہ

شائع ہو گیا

احباب جماعت ہائے احمدیہ سابق سوبہ سرحد ہند کو خوش ہوں گے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب "سراج الدین عیسیٰ کے چار سوالوں کا جواب" کا پشتو ترجمہ مجتمہ صاحبزادہ مرزا ناصر صاحب صدر راجن احمدیہ کے ارشاد کی تعمیل میں شائع ہو گیا ہے۔ یہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دوسری کتاب ہے جس کی سلیس پشتو میں ترجمہ شائع ہوا ہے۔ کتابت راجن احمدیہ ایک خوشخط کتابت سے کرائی گئی ہے۔ اس کتاب کی تفسیر کا کام وسیع تر اور بہترین رنگ میں ہونا چاہیئے۔ جن چاقوں اور احباب کو یہ کتاب اچھی لگے نہ ہوتی ہو وہ محرم مولانا چراغ الدین صاحب فیاضی ملری سید احمدیہ - جو اچھے لکھنے والا اور شہر سے حب ضرورت ملے گا۔

(خاکِ رشمس الدین عفی اللہ عنہ امیر جماعت ہائے احمدیہ سابق سرحد ہند پٹنہ و شہرہ)

دعا کے مغفتر

میرے بچا جان سید امیر احمد شاہ صاحب برادر اصرار سید علی احمد شاہ صاحب انبالی مرحوم کا فی عرصہ بیمار ہے کہ مورخہ ۲۳ مئی ۱۹۱۲ء میں کوٹھڑی میں کھڑے ہوئے۔ انامہ و انامہ راجن احمدیہ - احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عی فرمائے اور ہم سب کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ (سید خیر احمد شاہ، ابن سید علی احمد شاہ انبالی مرحوم راجن احمدیہ)

کہم روکھتے ہوئے تا منظر ہی بجھے ہیں ابیہ جیسے سے اللہ تعالیٰ دینا شروع کر دیا اور ہمیں اس لئے روز کے گلے کے سامنے ایک روز یوں کہہ دیا کہ میں نے ڈاکٹر محنت اللہ عبد اسب اسٹنٹنٹنٹن اپنی تمام ہوس کے ذمہ میں نہیں دیکھا ایک دو سال کے عرصہ میں میری شہرت سرسوں میں وہاں میں پھیل گئی یہاں تک کہ مجھے ایک وقت ہمارا صاحب کے خاص ہی علم سے لیا جانے لگا جو میری متفرقات دعاؤں سے رک گیا۔ کیونکہ مجھے اپنے دین کے بارے میں غور کرنے کا خطرہ تھا۔

یہ تو میرا خاص ہی رزق کا بیان لیکن خدا تعالیٰ نے میری روحانی پرورش کا کام بھی سادہ ہی رکھا جیسا کہ ادیبوں کو چاہئے کہ میری دعا پڑھنے سے اس رزق کے جذبہ سے دل بعد میری سزا کیلئے تعلیم کا انتظام ہو گیا اور لاہور میں چار سال ہی تعلیم ختم کرنے کے بعد مجھے معززانہ ملازمت ملی تھی اور میری شہرت و عزت تمام ہو گئی اور کئی رزق بھی حاصل ہوئی مگر میرا بس مندرجہ بالا الفاظ سے بلا تہ چیز دنیا جانتا تھا وہ مجھے اپنا حسین چہرہ اپنی قدرت نانی کہتے ہوئے دکھانا چاہتا تھا۔

ایک روز کیا دیکھتا ہوں جب کہ میں اپنے ہسپتال کے عظیم الشان اپریشن روم کے رحس کا میں اچھا رہتا تھا باہر چہرے سے پرکھڑا ہوا تھا کہ اسنے دی زنی منان سمیٹنے اس روز سے فریباہ سال پہلے مجھے بری طرح دھکا دیا تھا میری طرف سے آ رہا ہے اور جب فریباہ اس درد دردہ گیا جس قدر ناخوش سے اس نے مجھے دھکا دیا تھا تو اس نے مجھے فریباہ کیا اور میرے قریب پہنچ کر کہا کہ میں نے تجھ سے کچھ نہیں لیا اور میرے بڑے بڑے اسلحے کا اپشن ہونا ہے میرا ہی بڑا اس کا خیال رکھیں۔ میں نے اسے تو سلی بخش جواب دے دیا اور اس کے بڑے سلوک کو دیکھا جیسا کہ میرا دل لینے رہ جس کے حضور کعبہ میں گیا اور سوا بس سوا بس - بکرا تھا - اور اس احسان خداوندی نے میرے دل میں شکر ہی کی اس قدر لہر پیدا کر دی کہ جی چاہتا تھا کہ اپنے پیارے اللہ کا شکریہ ادا کر کے کہتا ہوں جو جازلی کیونکہ مجھے صاف معلوم ہو گیا کہ میرے پیارے رب نے کئی نیکوئیوں کے برے سلوک کو دیکھا اور میرے دل کو کسنا اور میری دعا کے مطابق رزق عطا کیا اور میرے پاس کوئی کوئی حاجت نہ حالت میں لایا اس طرح میرے زخمی دل کا علاج فرمایا

باقی

اور جس سے پہلے ہی میرے پیارے رب نے میری بہت دعا میں قبول کی تھیں گو اس دعا کی قبولیت کا جو کوئی کے ٹکڑے ہے داس آل کہ مسجد میں ہی تھی نہ یہ غم انسانا بنیم دیکھ کر میرا سر استندہ اپنی پر اسرار گئی کہ پھر اس کی سزا سے مجھے نہ اٹھا یہاں تک کہ وہ بخشنی در غمخیز ذات ہری تھانے میرے قریب ہو گئی اور مجھے اپنی غمخیز کا درد ڈال دی اور ان تک میں مجھے لے لیا۔

میرے چار سال تعلیم لاہور کے خاندان اور سکول میں گزرے۔ میں ایک مختصر ترین طالب علم سے ہائزمت طالب علم بننے کو توفیق حاصل کی تھی اس امتحان میں کلاس میں پہلی اور جون ۱۹۱۱ء سے ریاست پٹنہ کا ملازم بن گیا۔ اور رزق ہوا ماسل بنی ابہم الامجد الخاتم کی تشریح دستخط و دستخط ہو گیا۔

رب اعلیٰ کی غریب نوازی

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے میری بھول کو دیکھتے ہوئے یا ایما اللہ النجم المصمود الجائع والمحقق

کا لبتت الہام کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے واسطے سے رات کے بارے میں کھا تا کھلاؤ تھا اسی پاک ذات نے میری روحانی غذا کا بھی انتظام فرمایا۔ سماوی غذا کے انتظام کیلئے عبادہ اس رات کو کھانا کھلانے کے سید بیک سکول میں داخل کر دیا کہ میرے ڈاکٹر بن جانے کے انتظام میں فرمایا تاکہ باعزت روزگار حاصل ہو کہ وہاں غذا کھانے کے سبب روزگاریں انتظام فرمایا وہ یہ کہ مجھے لاہور میں آئے صرف دس روز ہوئے تھے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو - - - - - ۱۹۰۹ء پر اپنی ۱۹۰۹ء کو لاہور لے آیا تا میں غریب و سگین حضور کے دیدار اور سفیر صحت اور صحت پستیا سے مستفید ہو سکوں۔ چنانچہ بہ باتیں محض فضل ربی سے حاصل ہوئیں جن کا ذکر ایک بار در لہستان سے جو میرے اس مضمون میں بیان نہیں کیا جا سکتا۔

میرزا زبیر ملازمت ریاست پٹنہ

(۱۳ جون ۱۹۱۲ء تا یکم فروری ۱۹۱۹ء) میں لاہور میں میرزا بیک سکول لاہور کے آخری امتحان میں کلاس میں جانے کا نتیجہ سن کر فرما پٹنہ گیا اور ۱۳ جون ۱۹۱۲ء کو

راجنہ ہسپتال پٹنہ میں جو ریاست کا بہت بڑا مرکزی ہسپتال تھا حاضر ہو گیا خدا تعالیٰ کے فضل سے میرے اندر میرے کام سے خوش ہو گئے اور اسی ایک سال میں توفیق ہوئے بابا تھا کہ مجھے اہم کام سپرد کر دئے گئے۔ میرے سب سے بڑے اسرار ڈاکٹر کا جاننے نے تھیرے

مجھ پر کہ جو جگہ کہ من سے سوئے !
نیو ماسکیٹو آفس
کے چند تجربے ہم کے لئے حصول دلگانے سے
مجھ پر نہیں چلے گا۔ ۱۷/۱۰ - ۱۸/۱۰ -
ڈاکٹر ابراہیم کو میوا نیکو مینی - لہور

لاہور میں ہائی سکول کا قیام

اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان پر بھروسہ کرتے ہوئے ہم نے یہ ارادہ کیا ہے کہ لاہور میں جماعت احمدیہ کے نو ہالوں کی تربیت گاہ کا قیام کیا جاوے تاکہ قوم کی یہ متابع عزیز خود اپنے مربیوں سے تربیت پا کر پروان چڑھے۔ اور جب قوم کی راہبری کی کمر شکن ذمہ داریاں قوم اُن کے کندھوں پر ڈالے تو وہ اپنی اپنی جگہ پر علی قدر مراتب قوم کے وقار میں چار چار چاند لگاتے جاویں اور ان خاموش معماروں کی طرح جن کو اپنی فوتِ گفتار پر نہیں بلکہ اپنی فوتِ کردار پر ناز ہوتا ہے۔ قومی عمارت کو تارتیا بلند کر دیں۔ اور تابد دنیا میں دنیا والوں سے اور آخرت میں اپنے خالق حقیقی سے تحسین اور آفرین سے جھولیاں بھرتے رہیں۔

اس کام کا ارادہ کر لینا بے حد آسان ہے مگر اس کا کرنا اتنا ہی مشکل اس کے باوجود ہم نے یہ مشکل تمنا کی ہے۔ اس کی کوشش کرنا ہمارا فرض ہے۔ مگر اس کے نتائج کو ہماری کوششوں کے مقابلہ پر ہزاروں ہزار گنا زیادہ کر دینا اور اس کے استفادہ کی مدت کو ناقیامت لیا کر دینا یہ ہمارے آسمانی باپ کے اختیار میں ہے۔ جس کی نصرت و تائید پر ہم کو کامل بھروسہ اور ایمان ہے۔ ہم یہ معمولی سا گھر و نذر تعمیر کر کے اس کی بارگاہ میں التجا کریں گے کہ الہی اس دلوں کی تاریک دنیا کو روشن کر دے۔ اور بے مروت سامان کو کوششوں کو سدا بہار ثمار سے نواز دے۔ یہ کام تیرا ہے۔ اور صرف تیرے نام کی سربلندی کے لئے ہم اسے سرانجام دینا چاہتے ہیں۔ تو آپ اپنے عرش سے اتر کے آجا اور اس برباد دنیا کو آباد کر دے۔ امین تم امین

اس غرض کیلئے ہم کو فی الحال ایک اعلیٰ تعلیمیافتہ (ایم اے ایم ای ڈی) یار بی اے بی ای ڈی) جسے تعظیم کا کافی تجربہ ہو۔ ہیڈ ماسٹر کی ضرورت ہے جو جسمانی اعتبار سے توانا ہونے کے علاوہ اخلاص اور محبت کی دولت سے دافر حصہ رکھتے ہوں۔ اور جو قوم کو ترقی کی طرف لے جانے کا ولولہ رکھتے ہوں۔ ان تھک محنت خود کر سکتے ہوں۔ اور دوسروں سے کروا سکتے ہوں۔ اور ان کی ترقی اور بہبود کیلئے ہر ترقی پائی نینے کیلئے تیار ہوں۔ ایسے اصحاب التماس ہے کہ وہ ہماری کوشش کو کامیاب بنانے کیلئے ہمارا ساتھ دیں۔ ابتداً تنخواہ مبلغ ۲۰۰ روپے ماہوار تک ہوگی۔ اور ان کے ذمہ سکول چلانے کی پوری ذمہ داری ہوگی۔ اور دوسرے سٹاف کا انتخاب بھی ان ہی کی ذمہ داری ہوگی۔

یہ سکول انشاء اللہ تعالیٰ انگریزی سکولوں کے مقابلہ میں ایک نمایاں حیثیت کا حامل ہوگا۔ اور علاوہ دینی تعلیم کے جو یہاں پر ہر کے لئے لازمی ہوگی۔ دنیادی تعلیم میں بھی ہم انگریزی سکولوں کو پچھڑانے کی کوشش کریں گے۔ انشاء اللہ الخیر۔

امیدوار اپنی درخواستیں فوری طور پر پیچھے دئے ہوئے پتہ پر بھیجیادیں۔ ساتھ مقامی امیر جماعت کی سفارش ہونے زیادہ مناسب ہوگا۔ اس وقت پر ہم اصحاب جماعت کے باخصوص دعا کی درخواست کرینگے کہ وہ ہمارے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم یہ کام ظاہر باطن طور پر صرف اس کی رضا جوئی کیلئے کریں۔ اور وہ ہماری کمزور کوششوں میں بے پناہ طاقت عطا فرمائے تا جماعت کی ترقی میں ایک سنہرے باب کا اضافہ ہو۔ امین انشاء اللہ۔ طالبہ عا۔ چوہدری سمیع اللہ معرفت شفا میڈیکو سوداگر ان انگریزی اودیبا چوہدری

وصایا

خبر درج ذیل ہے۔۔۔ مندرجہ ذیل وصایا کا پرکارا اور صدیقی احمد کی منظوری سے قبل خیریت سے تیار کیا گیا ہے۔ اس کا کوئی حصہ نہیں ہے۔

۱۔ ان وصایا کو جو ابھی تک نہیں لکھا گیا ہے وہ مندرجہ ذیل وصیوں کے وصیت ناموں میں درج ہے۔

۲۔ وصیت کی منظوری حاصل ہونے پر دینے کے ہیں۔

۳۔ وصیت کی منظوری تک وصیت کنندہ اگر چاہے تو اس میں ترمیم کر سکتا ہے اور اس کے بعد اسے کوئی ترمیم نہیں کی جاسکتی۔

۴۔ وصیت کنندہ کو کسی وصی کو وصی نامہ لکھنا اور کسی وصی کو وصی نامہ لکھنا نہیں ہے۔

مسئلہ ۱۶۲۹۶

میں صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۳۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۳۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۳۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۳۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

شیخوپورہ کے احباب
نقض کا نازہ پرچہ
 کرم حکیم مرغوب اللہ صاحب
میں بازار شیخوپورہ
 سے حاصل کریں

درخواست دے
 مدت سے کہی، امراض میں گھر ہوں گے
 اس ایک عہد سے حالت نشانی تک سے دلچسپی
 حالات پیشان میں احباب کرام - درویشان قادیان
 اور خاندان حضرت سید محمد علیہ السلام اور دیگر بزرگوں کی
 خدمت سے دعا کی جاتا ہے کہ انہیں سے اللہ تعالیٰ کے ہر طرح سے
 اور ان کی زندگی میں عطا فرمائے انہیں سے اللہ تعالیٰ کے ہر طرح سے
 (حاکم کلمہ اسلام سائنس ایسوسی ایشن لاہور)

۱۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۲۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

۳۔ صاحبزادہ شہین زوجہ محمدی صاحبہ نے ۲۰ سالہ عمر میں اپنے خاوند اور بھائی صاحب کے ذمہ لکھ کر وصی نامہ لکھا ہے۔ اس میں وصیوں کے نام درج ہیں۔

ہمدرد نسواں (انٹرنیٹ کیلیاں) دُعا خانہ ختم خلیق خیر روئے سے طلب کریں۔ مکمل کورس ایس پی

ضروری اور اسٹیم ترمیم کا نصاب

فقیرانہ دیکھ کر ہر پاکستانی ملایہ اور مل نصابوں میں شہرہ آفاق اور پاکستان کے لیے جو دولت دہا تھی کشمیری، خاصے اس کا جواب دینے کا مفہوم ہوا ہے کہ یہ کشمیر نے پاکستان آنے کی صورت میں یہ کتنا تہمت لگائی ہے، ہم نے یہ لگائی ہے کہ ان کا پرگنہ آٹا کی صورت میں حقیقت ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے ساتھ تھیں کشمیر کی کوئی عرصی ترمیم نہیں۔

پہلے محمد ابراہیم نے جو اس کی کتاب میں صدر اور دیگر کتابوں کی مثال دہلیے حریفی مقدمہ کرنے کی کوشش کر رہے ہیں جن کی مدد سے پاکستان اور بھارت کے تعلقات تخریب کار ہو گئے اور اس سلسلہ میں تازہ کشمیر کی بار بار اصل حقیقت ضرور رہا ہے۔

شیخ عبدالرشید نے برسوں شام دہلی اپنی کہنا تھا کہ اگر کشمیر مسلم کشمیر پر حقائق کو تسلیم کیا گیا تو اس میں شرکت جو شہرہ مند ترمیموں کا مادہ ہے پاکستان کے وزیرین وزیر مشر میونسٹیوں پر ہوں صحافتی کونسل سے کہا تھا کہ وہ شیخ عبدالرشید کو کونسل کے اجلاس میں اجباریہ لگائی کی دولت سے شیخ عبدالرشید سے اس سلسلہ میں نام نہادوں کے سوال کا جواب دینے ہوتے کہ مجھے ابھی تک صحافتی کونسل کے اجلاس میں شرکت کی دعوت نہیں۔ لیکن تمام مجھے یہ دعوت ملی تو اس کے قبول کیوں گا۔

۸ مئی - پاکستان کے کشمیر میں بھارتی فوج کی جانب سے جنگ بندی لگانے کی خلاف ورزیوں اور جنگ بندی لگانے کے اس جانب باشندوں کی نواہیوں پر پابندی لگوانے پر بھارت سے شدید احتجاج کیا گیا ہے پاکستان نے ان نواہیوں سے ہونے والے خلاف ورزیوں کو مافی اللقائے کی تلافی کا مطالبہ کیا ہے اور ان نواہیوں میں پاکستانی خاندانوں کو ہلاکت کی ہے کہ وہ مافی الاراء کا توجہ اس جانب ہندول کرنے

پاکستان کی وزارت خارجہ نے ۵ مئی کو دو علیحدہ احتجاجی مراسلے بھارتی ہائی کمیشن کے سولہ کتے تین سی جی کی حکومت پر زبردستی کیا ہے کہ وہ انہیں سمجھ سکے کہ پاکستانی وزارت خارجہ کے لئے آئندہ امانت کرے؟

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع کے مطابق حکومت مغربی پاکستان نے دو ماہ کے لئے روزنامہ مال پاکستان میں ننگر کے حکم دیا ہے اخبار اشاعت پر اس بائیکاٹ کا اطلاق ہوگا۔

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۵۔ لاہور - ۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

۸ مئی - سرکاری اطلاع پاکستان میں قیام میں کے قانونی طور پر ۱۹۶۰ء کی دفعہ ۶ کے تحت اخبار کے اداروں میں تبدیلی کی وقت محال نہیں ہونے کے

دعاے تعم البذل

میرے ہر اور ستمی مالک بلیف احمد صاحب سرور بی بی - ایڈیٹور جرنل لاہور کا اکلوتے قزند عزیز رشتہی احمد لکھنوی صاحب ۲۵ مئی ۱۹۶۲ء بروز منگل وفات پا گیا۔ انشاء اللہ امداد رحمتی

اجاب جمعیت دعا فرما کر خدائے والدین کو صبر جمیل کی توفیق بخشے اور اپنے فقہار سے نعم البذل عطا فرمائے۔

خاک ر. محمود احمد سعید ریلوے

دختر سے خط و کتابت کرتے وقت چٹ پتھر کا حوالہ ضرور دینے دینگر الفضل ریلوے

رجسٹرڈ ایڈیٹور نمبر ۲۲۵